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Popis občanského sdružení „Zrnko naděje“ 

 
V roce 2008 byla založena nezisková organizace, občanské sdružení „Zrnko naděje“ 
evidovaná u Ministerstva vnitra ČR, náměstí Hrdinů 3, 140 21 Praha.  
Registrace „Zrnko naděje“ v Praze dne 2.6.2008, evidované pod č.j.  VS/1-1/71 846/08-R        
s přiděleným  IČO 22733817. 
 
Občanského sdružení „Zrnko naděje“ se konkretizuje na cílovou skupinu lidí s hendikepem, 
na lidi se sníženou pohyblivostí a vozíčkáře, kteří nejsou zbaveni svéprávnosti, ale jsou 
odkázáni na dopomoc nebo celkovou pomoc druhé osoby. Lidé, kteří chtějí prožít své životy 
v rodinném zázemí a ne v ústavní péči. 

V případě zájmu lidí s jiným hendikepem, než na který se konkretizuje naše sdružení, 
vytvoříme podklady pro realizaci bydlení v rodinné formě v komunitě a bude určena 
kontaktní osoba pro jednání. 

Cíl o.s.Zrnko naděje   

Dnes stojí o.s.Zrnko naděje na začátku plánu projektu, před realizací společného bydlení 
v komunitě pro lidi s tělesným hendikepem, který předkládáme sociálnímu úřadu Semily a 
městské radě Semily pro obeznámení s plánem hlavního cíle o.s.Zrnko naděje.  

Po prostudování sociálního úřadu Semily, který připravuje podklady pro obeznámení městské 
rady Semily o sociálních otázkách města očekáváme, zda město Semily a sociální úřad 
Semily podpoří náš návrh společného bydlení v rodinném charakteru v komunitě pro lidi s 
tělesným hendikepem. Zda nám dají souhlas pro realizaci a pomůžou, podpoří nás, v realizaci 
navrhovaného společného bydlení v komunitě pro lidi s tělesným hendikepem. 

Společné bydlení v rodinném charakteru v komunitě pro hendikepované 

Tato forma bydlení v komunitě lidí s podobným osudem napomáhá začlenění lidí s tělesným 
hendikepem do společnosti. Společné bydlení v domě s byty nebo v domě s pokoji a 
společnými prostory. Někteří hendikepovaní jsou odkázáni na dopomoc nebo celkovou 
pomoc druhé osoby. Mají zde možnost žít v rodině lidí, kteří jim pomáhají ve věcech, kde 
nejsou schopni vzhledem k svému tělesnému hendikepu být soběstační. Pomáhají zde rodinní 
příslušníci, přátelé, dobrovolníci nebo sjednaná placená asistence. 

Důvody proč vytvořit společné bydlení v komunitě 
 
V dnešní době se setkáváme s problémem kam umístit klienty odcházející z ústavů, které 
ubytovávají pouze po dobu vzdělatelnosti klientů na školách a stěží zajistí návaznost 
budoucího bydlení. Někteří klienti ústavů se vracejí domů k rodině a postrádají kolektiv 
přátel, na který byli zvyklí a dnes trpí pocitem osamělosti. O některé tělesně hendikepované 
lidi se doposud starali jejich rodiče a z důvodu stáří nebo nemoci se již o ně nemohou starat. 
O lidi, kteří nejsou schopni samostatného života bez dopomoci nebo celkové pomoci druhé 
osoby. Tento projekt společného bydlení v komunitě zajistí bezbariérové bydlení pro tělesně 
hendikepované občany a zajistí setkávání lidí s podobným osudem. 
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O.s.Zrnko naděje je kontaktním místem : 

1. bydlení ve společném domě, kde jsou pokoje po 1-3 spolubydlících nebo i 
samostatné byty, kde si navzájem pomáhají. Pomáhají zde tělesně postiženým 
lidem dobrovolní pomocníci, rodinní příslušníci nebo si sjednají asistenční službu. 
Společenská místnost, kde tráví volný čas, rehabilitační místnost, společná jídelna 
s kuchyní. Bydlení v rodinném charakteru. 

2. jste tělesně postižený/á, bydlíte v samostatném bytě, kam dochází rodinný 
příslušník, asistenční služba nebo dobrovolník, ale ve volném čase chcete mít kam 
zajít za přáteli, ale nemáte kam. 

3. máte vytvořené bezbariérové bydlení a hledáte někoho, kdo by tam bydlel s vámi a 
nevíte, jak dát o sobě vědět. 

4. v současnosti žijete u rodičů, ale v budoucnu, až zde rodiče nebudou byste uvítali 
některou možnost, která je zde uvedena. 

5. jste zdraví a rádi byste pomáhali jako dobrovolníci. 
6. jste zdraví a rádi byste žili s lidmi s tělesným hendikepem a pomáhali jim. 
7. být pouze členem sdružení a aktivně se účastnit pořádaných akcí. 

 

V roce 2008 o.s.Zrnko naděje  založilo klub „Křídla“ 

Založení klubu pro lidi se sníženou pohyblivostí a vozíčkářů je z našeho hlediska důležité. Je 
mnohem jednodušší zajistit předem společnou dopravu vlakem nebo autobusem. Zajistit 
přístup na nedostupná místa za pomoci rodinných příslušníků, přátel a dobrovolníků. Na 
hrady, zámky atd. Lidé, kteří pomohou hendikepovaným se podívat na místa, která jim jsou 
nedostupná. 

Turistika, výlety, rekreace pro členy sdružení Zrnko naděje. Klub Křídla, který zahrnuje 
širokou veřejnost bez rozdílu, neohraničené věkové kategorie pro společenství lidí 
s hendikepem i bez. Spolupráce s rodinnými příslušníky, přáteli, dobrovolníky, kteří budou 
pomáhat v překonání terénu, kde hendikepovaným pomohou. Český ráj i jiná místa v naší 
republice jsou velice pěkná, ale nelze upravovat přístup krajiny pro vozíčkáře. Došlo by 
k porušení přírodního vzhledu krajiny a památek a to nechce nikdo z nás. 

Na zahradě u sídla sdružení od roku 2009 pořádání turnajů „Ruské kuželky“ pro členy 
sdružení se spoluúčastí veřejnosti.   
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Financování nemovitosti 

 

Varianta 1.  

Vytvoření společného bydlení pro komunitu. Žádost o úvěr od stavební spořitelny na 
zakoupení starší nemovitosti nebo výstavbu nové nemovitosti. 

- bez využití finanční podpory z příspěvku ze státního rozpočtu ČR v rámci Operačního 
programu Rozvoj lidských zdrojů spolufinancovaného ze státního rozpočtu ČR a 
Evropského sociálního fondu.                                                                                                                            

- bez finanční podpory od města nebo obce, kde se bude nemovitostt nacházet. 
- bez finanční pomoci z grantu, dotací od nadací.                                                   

                                                                                                                                        

O úvěr žádají všichni budoucí spolubydlící společně a rovným dílem splácejí úvěr. Dále se 
rovným dílem přispívá na plyn, elektřinu, vodu, stravu atd. u domu s pokoji se společnými 
prostory, a u domu s byty si plyn, elektřinu, vodu, stravu atd. hradí každý byt samostatně nebo 
využijí společné stravování. Vše je na rozhodnutí budoucí komunity o vnitřním chodu 
nemovitosti. 

 

Tato forma bydlení by byla vedena jako bytové družstvo pod správou o.s.Zrnko naděje, kde 
každý obyvatel je vlastníkem a zapsán na katastrálním úřadě v místě regionu, kde je 
nemovitost a je zapsán do listiny vlastnictví (LV). Při odchodu obyvatele z domu má možnost 
obyvatel nebo  ustanovený opatrovní byt nebo pokoj poskytnout k prodeji dle stanovené-
vypočítané ceny, kterou zaplatil při splácení úvěru. Další vložené osobní finanční prostředky 
pro nadstandartní zvelebení bytu budou ohodnoceny a připočteny k ceně prodeje. Byt nebo 
pokoj může být prodán součastným majitelem nebo opatrovníkem, ale komunita v domě musí 
souhlasit s přijetím nového majitele pro zachování myšlenky komunity, která se svobodně 
rozhoduje s kým bude žít. Byt nebo pokoj musí být nabídnut pouze ke koupi 
hendikepovanému zájemci. 

 

Komunita v domě sama rozhoduje-hlasuje o novém spolubydlícím z žádosti o byt nebo pokoj. 
Všichni musí souhlasit s novým zájemcem o byt nebo pokoj i když se jedná o bytové 
družstvo. Tímto je zabráněno spekulacím s byty nebo pokoji určenými pouze pro lidi s 
hendikepem. 

1. Komunita lidí, která bydlí společně v rodinném charakteru „dům s pokoji,“ 
společenská místnost, společné prostory                                                   

2. Komunita lidí, která bydlí společně v rodinném charakteru „dům s byty“, užívání 
společných prostorů.  

3. Možnost kombinace byty a pokoje. 
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Varianta 2. 

Vytvoření bydlení za pomoci úvěru od stavební spořitelny s využitím profinancování 
zakoupení nemovitosti s využitím finanční pomoci 

- z příspěvku ze státního rozpočtu ČR v rámci Operačního programu Rozvoj lidských 
zdrojů spolufinancovaného ze státního rozpočtu ČR a Evropského sociálního fondu, 
kde dochází k proplacení úvěru. Pro příspěvek z rozpočtu ČR a evropského fondu dle 
aktuální výzvy pro určitý kraj je sepsána žádost o finanční pomoc. Na vypracování 
žádosti bude určena konkrétní osoba  - realizátor projektu. 

- za finanční podpory od města nebo obce, kde se bude nemovitost nacházet.  Před 
realizací této formy bydlení  před výstavbou nebo zakoupení nemovitosti je 
obeznámeno město nebo obec, kde se nemovitost nachází nebo bude probíhat 
výstavba.  

- finanční pomoc z grantu, dotací od nadací.                                                   

Žádný budoucí obyvatel nebude vlastníkem a nebude zapsán na katastrálním úřadě v místě 
regionu kde se nemovitost nachází a nebude zapsán do listiny vlastnictví (LV). Obyvatel je 
veden jako nájemník bytu nebo pokoje. Je sepsána nájemní smlouva ověřená právníkem. Při 
odchodu obyvatele z domu nemá možnost obyvatel nebo  ustanovený opatrovník byt nebo 
pokoj poskytnout k prodeji či pronájmu. Uvolněný byt bude poskytnut novému zájemci-
žadateli o byt ze seznamu žádostí ze seznamu vedeného u o.s.Zrnko naděje, ale až po 
rozhodnutí - hlasování o novém spolubydlícím o kterém rozhoduje komunita žijící v domě a 
o.s.Zrnko naděje do tohoto rozhodnutí nemá právo vstupovat. Komunita v domě musí 
souhlasit s přijetím nového nájemníka pro zachování myšlenky, že komunita se svobodně 
rozhoduje s kým bude žít. 

Tato forma bydlení v domě s byty nebo pokoji je vedena jako nemovitost pod správou 
o.s.Zrnko naděje, které je zapsáno na katastrálním úřadě do listu vlastnictví (LV) jako majitel 
a samozřejmě je i správcem domu.  

Bude vytvořen společný fond na opravy nemovitosti a rovným dílem všichni obyvatelé domů 
přispívají do fondu na případné opravy. Rovným dílem nájemník přispívá na plyn, elektřinu, 
vodu, stravu atd. u domu s pokoji se společnými prostory; a u domu s byty si plyn, elektřinu, 
vodu, stravu atd. hradí každý byt samostatně nebo využijí společné stravování. Vše je na 
rozhodnutí budoucí komunity o vnitřním chodu nemovitosti. 

Komunita v domě sama rozhoduje-hlasuje o novém spolubydlícím z žádosti o byt nebo pokoj. 
Všichni musí souhlasit s novým zájemcem o byt nebo pokoj. 

 

1. Komunita lidí, která bydlí společně v rodinném charakteru „dům s pokoji,“ 
společenská místnost, společné prostory                                                   

2. Komunita lidí, která bydlí společně v rodinném charakteru „dům s byty“, užívání 
společných prostorů.  

3. Možnost kombinace byty a pokoje. 
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Finanční podpora pro rozvoj cílů sdružení, bydlení, vzdělávací programy 

Proběhlo jednání ohledně příspěvku ze státního rozpočtu ČR v rámci Operačního programu 
Rozvoj lidských zdrojů spolufinancovaného ze státního rozpočtu ČR a Evropského sociálního 
fondu.                                                                                                                                    

Je zde i možnost pro finanční podporu bydlení. Finanční pomoc pro domy se společným 
bydlení v rodinném charakteru v komunitě pro hendikepované. 

Podaná žádost o finanční podporu u nadací, které poskytují finance z Dotace, Grand. 

Podaná žádost o finanční podporu pro o.s.Zrnko naděje od města Semily nebo od města, obce, 
kde se bude nemovitost nacházet. 

Občanské sdružení oslovuje sponzory o finanční podporu i věcné dary. 

 

Přivýdělek 

Občanské sdružení, komunita bude hledat a navazovat kontakty na pracovní uplatnění nebo 
přivýdělek (komunitě). Chráněné dílny pro výrobu za spolupráce spolupracujících firem z 
jejich výroby pro přivýdělek lidem s hendikepem. 

 

Prodejní akce sdružení 

Občanské sdružení pořádá prodejní akce s prodejem výrobků hendikepovaných lidí. Budeme 
podporovat rozvoj dovedností dle možností, jak je kdo schopný se zapojit. Získané finance se 
použijí na podporu činnosti sdružení. Nejedná se o výdělečnou činnost, jelikož finanční obnos 
je použit na podporu rozvoje cílů občanského sdružení.  
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Vstup do Občanského sdružení je dobrovolný.                       

Novému zájemci o členství do sdružení jsou předloženy k přečtení stanovy sdružení, je 
seznámen s cílem činnosti sdružení. 

V přihlášce do sdružení je uvedeno 7 bodů možnosti výběru, proč vstupujete do Občanského 
sdružení „Zrnko naděje“. Žádost se sepisuje 2x, je přijata předsedou ob. sdružení, který 
potvrdí žádost o přijetí. 

Předseda ob.sdružení přijímá přihlášky nových členů i odhlášky o rozvázání členství ze strany 
člena nebo návrh občanského sdružení o rozvázání členství nevhodně se chovajícího člena. 

Výkonný výbor rozhoduje o přijetí nového člena do občanského sdružení i o vyloučení, 
rozvázání členství v občanském sdružení. 

  

Výběr možností pro vstup do občanského sdružení a varianty bydlení v komunitě lidí s 
podobným osudem, kteří si pomáhají pod správou Občanského sdružení Zrnko naděje  

Společenství tělesně postižených a zdravých lidí  

Ze seznamu žádostí o varianty bydlení se vytvoří komunity v místě, které si vyberou členové 
sdružení.  

1. bydlení ve společném domě, kde jsou pokoje po 1-3 spolubydlících nebo i samostatné 
byty, kde si navzájem pomáhají. Pomáhají zde tělesně postiženým lidem dobrovolní 
pomocníci, rodinní příslušníci nebo si sjednají asistenční službu. Společenská 
místnost, kde tráví volný čas, rehabilitační místnost, společná jídelna s kuchyní. 
Bydlení v rodinném charakteru. 

2. jste tělesně postižený/á, bydlíte v samostatném bytě, kam dochází rodinný příslušník, 
asistenční služba nebo dobrovolník, ale ve volném čase chcete mít kam zajít za přáteli, 
ale nemáte kam. 

3. máte vytvořené bezbariérové bydlení a hledáte někoho, kdo by tam bydlel s vámi a 
nevíte, jak dát o sobě vědět. 

4. v současnosti žijete u rodičů, ale v budoucnu, až zde rodiče nebudou byste uvítali 
některou možnost, která je zde uvedena. 

5. jste zdraví a rádi byste pomáhali jako dobrovolníci. 
6. jste zdraví a rádi byste žili s lidmi s tělesným hendikepem a pomáhali jim. 
7. být pouze členem sdružení a aktivně se účastnit pořádaných akcí. 
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Vysvětlení variant výběru možností pro vstup do občanského sdružení a varianty 
bydlení v komunitě lidí s podobným osudem, kteří si vzájemně pomáhají pod správou 
Občanského sdružení Zrnko naděje 

1. Vytvořením seznamu lidí z přihlášek do sdružení s možností výběru o bydlení, dáme 
možnost každému, kdo má zájem o možnost bydlení v rodinném charakteru. Jak lidem 
s tělesným hendikepem nebo zdravím, co by rádi pomáhali. Lidem, kteří nechtějí žít v 
ústavu nebo v podobném zařízení. 

2. Dnes není místo, kam by se lidé mohli obrátit pro takovouto nabídku, kterou nabízíme 
pod správou o.s. Zrnko naděje. „Společné bydlení v komunitě v rodinném charakteru 
pro tělesně postižené“(někteří jsou odkázáni na dopomoc nebo celkovou pomoc druhé 
osoby). 

3. Podle žádostí o varianty bydlení lze sestavit malé komunity lidí, kteří spolu budou 
společně bydlet nebo žit samostatně a pomáhat si navzájem.  

4. V případě malého počtu (varianta č.1.) tělesně hendikepovaných lidí z různých 
regionů je možné spojit tyto lidi do jedné komunity v jedné nemovitosti ve 
vyhovujícím městě či obci. 

5. O.s. Zrnko naděje hledá zájemce o vytvoření nového kontaktního místa v jiném 
regionu : zde bude pobočka ze členů sdružení, kteří tam bydlí, o.s. Zrnko naděje – 
(název města, obce). Kontaktní místo pro svůj region, kde podávají informace na 
varianty 1,2,3,4,5,6,7.  

6. Zájemci pro vytvoření nového kontaktního místa v jiném regionu využijí e-mail 
info@zrnko-nadeje.cz nebo písemnou formu na adresu Zrnko naděje, Lenka 
Vanclová, Jílovecká 191, 513 01 Semily. Nové kontaktní místo bude uvedeno na 
internetových stránkách o.s. Zrnko naděje.  

7. Po registraci nového kontaktního místa pro určitý region pod správou o.s. Zrnka 
naděje bude oznámeno místnímu Sociálnímu, Městskému, Obecnímu úřadu o vzniku 
pobočky. Úřady budou seznámeny s cíly sdružení. Hlavní cíl je rozvoj bydlení v 
komunitě rodinného charakteru pro tělesně hendikepované lidi. 

8. Mluvíme zde o Malých komunitách (X- lidí), které nemají moc velké šance na 
finanční podporu, ale v každém regionu pod správou pobočky jedné organizace lze 
žádat o finanční podporu, dotace od ČR, EU (dle vyhlášené nabídky o finanční 
podpoře, dotacích od ČR, EU pro určitý kraj). Pobočka spolupracuje s Městským, 
Obecním úřadem. Pobočka určitého regionu hledá finanční podporu a věcné dary od 
sponzorů pro svou komunitu (varianta č.1). 

9. Žádost na finanční podporu, dotace ČR, EU je vypracována na každou komunitu 
samostatně (varianta č.1) a finance patří pouze jim (dle vyhlášené nabídky o finanční 
podpoře, dotacích od ČR, EU pro určitý kraj). 

10. Nové kontaktní místo - pobočka sdružení jedná s Městským, Obecním, Sociálním 
úřadem v určitém regionu. Rozvoj bydlení v rodinném charakteru. Podpora 
vzdělávacích programů, finanční podpora na bydlení. O.s. Zrnko naděje přistoupí na 
žádost pobočky k jednáním, kdy nové kontaktní místo neuspěje při jednáních s úřady. 

11. Je důležité zachovat nad menšími komunitami v ČR jen jedno o.s. „Zrnko naděje“. 
12. Pod jednu správu jedné organizace lze dohlížet jak, která komunita funguje a zda je 

dobře postaráno o členy sdružení (lidé s hendikepem). Spolupráce všech komunit 
vytváří prostor k vzájemným návštěvám a sdělení poznatků, jak probíhá spolupráce s 
místními úřady a jak jsou lidé s hendikepem spokojeni s pomocí lidí co se o ně starají. 
Nové vzájemné informace o možnostech zlepšení bydlení v komunitě. 

 

mailto:info@zrnko-nadeje.cz
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13. Kombinace komunity lidí s podobným osudem pod správou Občanského sdružení 
dává pevná pravidla, ale i zároveň prostor volného rozhodování. Komunita se 
svobodně rozhoduje, co chce či nechce dělat. Občanské sdružení zajišťuje dohled nad 
všemi členy, zda-li je o ně dobře postaráno. Zajišťuje program volného času. Výlety, 
rekreace, účastnit se akcí atd. 

14. O.s. Zrnko naděje žádá o finanční podporu, dotace. Finanční nebo věcný dar od 
sponzorů na plánované společné akce, výlety, dovolené, vzdělávací programy pro 
hendikepované lidi. 

15. Záleží na členech sdružení jak se budou samostatné komunity vyvíjet. Mluvíme zde o 
bydlení v rodinném charakteru a zde se předpokládá zapojení všech spolubydlících v 
nové rodině za pomoci rodinných příslušníků, dobrovolníků, placené asistence. Musí 
být zajištěno vše potřebné pro lidi s tělesným hendikepem, kteří jsou odkázáni na 
pomoc druhé osoby.  
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Realizace pro společenství lidí, kteří si pomáhají v běžném životě                             
Tělesně hendikepovaní, rodinný příslušníci, dobrovolníci, asistenční služba 

Ze seznamu nových členů sdružení, návrh variant na bydlení lze vytvořit pobočky o.s. Zrnko 
naděje pro komunity v určitých regionech po ČR.  

Sdružení podporuje rozvoj bydlení v rodinném charakteru pro více regionů varianta 
1,2,3,4,5.6,7, vytvořením poboček dle zájemců o.s.Zrnko naděje-(název města,obce).             
V případě malého počtu tělesně hendikepovaných lidí z různých regionů je možné spojit tyto 
lidi do jedné komunity v jedné nemovitosti ve vyhovujícím městě či obci. 

1. ze seznamu členů sdružení : „Výběr možností pro vstup do občanského sdružení a 
varianty bydlení v komunitě lidí s podobným osudem, co si pomáhají pod 
správou Občanského sdružení Zrnko naděje“. Dochází ke konkretizaci výběru 
členů sdružení z návrhu variant. 

2. o.s. Zrnko naděje pořádá poznávací setkání. Výlety, rekreace, akce, kde mají členové 
sdružení možnost se vzájemně poznat a vybrat si svobodně svého budoucího 
spolubydlícího. 

3. po výběru členů sdružení o spolubydlících se vypracuje návrh na požadované varianty 
bydlení. Zde již mluvíme o konkretizaci požadavku lidí na bydlení. 

4. hledáme vhodné dobrovolníky. Dobrovolník, který chce pomáhat nebo žít s tělesně 
hendikepovaným občanem je prověřen, proškolen Občanským sdružením. Proškolen 
je i osobou pro kterou bude pomoc o jeho osobu vykonávat. Musí splňovat potřebné 
předpoklady dle požadavků. Dobrovolníci pomáhají na akcích hendikepovaným v 
případech, kdy nejsou soběstační. Navazujeme spolupráci o požadovaném počtu na 
jedince, menší komunitu nebo na jednu větší komunitu. 

5. navazujeme spolupráci s asistenčním centrem o požadovaném počtu asistentů na 
jedince, menší komunitu nebo na jednu větší komunitu. Zde si každý jedinec platí 
asistenta sám nebo se sjedná placená asistence hromadně na komunitu co spolu bydlí. 

6. varianta č.3. : máte vytvořené bezbariérové bydlení a hledáte někoho, kdo by tam 
bydlel s vámi a nevíte, jak dát o sobě vědět. Na poznávacích setkáních jste se 
vzájemně dohodli a přijali nového spolubydlícího. 

7. varianta č.2. : jste tělesně postižený/á, bydlíte v samostatném bytě, kam dochází 
rodinný příslušník, asistenční služba nebo dobrovolník, ale ve volném čase chcete mít 
kam zajít za přáteli, ale nemáte kam. Na poznávacích setkáních jste seznámili s lidmi s 
kterými jste navázali přátelství. Účastníte se výletů, akcí o.s. Zrnko naděje. Dle svých 
možností pomáháte, navštěvujete lidi ve variantě č.1, 2, 3.  

8. varianta č.1. : dali se dohromady lidé co chtějí žít ve společném domě, kde jsou 
pokoje po 1-3 spolubydlících nebo i samostatné byty, kde si navzájem pomáhají. 
Pomáhají zde tělesně postiženým lidem dobrovolní pomocníci, rodinní příslušníci 
nebo si sjednají asistenční službu. Společenská místnost, kde tráví volný čas, 
rehabilitační místnost, společná jídelna s kuchyní. Bydlení v rodinném charakteru. 
Hledáme vhodnou nemovitost, spolupráce s Městským úřadem, Obcí, kde se nachází 
nemovitost. Žádáme o finanční podporu z rozpočtu, fondů ČR a EU na zakoupení 
nemovitosti (dle vyhlášené nabídky o finanční podpoře, dotacích od ČR, EU pro určitý 
kraj), po splnění-zajištění všeho potřebného dochází k nastěhování komunity do 
vyhovující nemovitosti.  

9. Společenství tělesně hendikepovaných a zdravých lidí kteří si vzájemně pomáhají 
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Volba spolubydlících 

Každý člověk s tělesným hendikepem by měl mít právo si zvolit, zda žít s jedním nebo více 
spolubydlícími, kteří mají také handikep (pokud ano, měli by si sebe navzájem vybrat). Může 
si přát žít s nepostiženým přítelem, členem rodiny, s rodinou v komunitě, s 
manželem/manželkou nebo partnerem/partnerkou, s pomocníkem, sjednat si placenou 
asistenci nebo je možná kombinace těchto možností. 

Tyto možnosti volby by měly být stejně neomezené, jako jsou neomezené možnosti lidi bez 
postižení při zakládání domácnosti.  

Domov 

Znamená to vybrat si žádoucí okolí, oblíbený typ obydlí, lidi, se kterými člověk chce žít. 
Znamená to najít místo, které odpovídá zálibám daného člověka a většinou to znamená i to, že 
jeho jméno je uvedeno v nájemní smlouvě. 

Dříve bylo bydlení až příliš často spojováno s potřebou pomoci, a tak mnoho lidí s tělesným 
postižením končilo v ústavech, kde se zdálo být nejsnadnější tuto pomoc zajistit.  

Pokud se ale na bydlení a pomoc díváme odděleně, umožňuje to každému člověku (a jeho 
nebo její rodině a těm, kdo zajišťují pomoc) větší možnost volby. Volba může zahrnovat 
rozhodování o tom, kde a s kým bude daný člověk žít, domyšlení toho, jaký druh pomoci 
bude potřebovat, a mnoho jiných aspektů běžného života.  

Přejít k přístupu „bydlení a pomoc“ většinou znamená, že každý, kdo se do něj zapojí, 
podstoupí velké změny jak v myšlení, tak v jednání.  

Pro rodiny a pro ty, kteří zajišťují pomoc, může být v mysli obtížné oddělit od sebe „pomoc“ 
a „bydlení“ - částečně kvůli přetrvávající tradici. Může být těžké představit si někoho, kdo má 
vážný tělesný handikep a zdravotní komplikace, že je schopen žít ve svém vlastním domě – 
kvůli tomu, jak byla potřeba pomoci spojována s ústavní péčí.  

Přístup „bydlení a pomoc“ znamená přemýšlet o přáních každého člověka ve všech oblastech 
a o tom, jak bydlení a pomoc mohou být rozvrženy v souladu s nimi. Uvádí to v pochybnost 
konvenční domněnky o tom, co lidé s tělesným hendikepem potřebují k životu v komunitě. 

Rodiče lidí s tělesným postižením, organizace a celá společnost musí přezkoumat své 
hodnoty a provést takové změny, aby lidé s tělesným postižením (někteří jsou odkázáni 
na dopomoc nebo celkovou pomoc druhé osoby) měli možnost žít ve vlastních domovech.  

Lidé s tělesným postižením (kteří jsou odkázáni na dopomoc nebo celkovou pomoc druhého) 
byli až příliš často stěhováni a nuceni žít s lidmi, které neznají nebo nemají rádi, a kvůli 
potřebám někoho jiného. Dospělí lidé mají právo na stejnou možnost výběru místa kde žít, 
jako ostatní lidé. Mají právo na podporu a na začlenění do společnosti.  
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Společenství tělesně postižených a zdravých lidí co si vzájemně pomáhají, bydlí v 
komunitě rodinného charakteru, která sama rozhoduje o přijetí i vyloučení člena 
komunity, který s nimi bydlí ve společné domácnosti. 

Komunita sama rozhoduje o přijetí i o vyloučení spolubydlícího, který by porušoval pravidla 
společného soužití. Je sepsána smlouva o bydlení, ověřená právníkem.   

Podmínka pro přijetí do komunity s bydlením je uvedena adresa rodinného příslušníka, 
zařízení kam budete odstěhován v případě porušení soužití v komunitě. Možná si teď někdo 
říká, že je to dost krutá podmínka, ale pokud chceme bydlet v klidném prostředí nové rodiny 
tak zde musí být ochrana ostatních členů komunity, kteří by trpěli nevhodným chováním 
škodící osoby.  

Život v komunitě je : 

„Samostatnost, rovnoprávnost, přátelství, rodina, komunita, místo kam patříte. Každý bude 
jistě souhlasit, že naplnění těchto slov je důležité pro každého člověka, s postižením i bez.  

Většina z nich si v minulosti prožila těžká období (ústavní péče, život na okraji společnosti, 
velmi špatná ekonomická situace rodiny nebo již nemají nikoho z rodiny, který by se o ně 
postaral apod.)  

Každý z těchto tělesně postižených lidí si zaslouží žít v klidném prostředí a proto je nutná 
podmínka adresy, kam bude přestěhován jedinec, který úmyslně škodí ostatním.  

Společenství lidí s tělesným hendikepem (někteří jsou odkázáni na dopomoc nebo 
celkovou pomoc druhé osoby v péči o svou osobu) a zdravých jsou lidé SVÉPRÁVNÍ a 
za své jednání nesou plnou odpovědnost. Mluvíme zde i o ustanovených opatrovnících, 
kteří jsou oprávněni jednat za tělesně hendikepovaného člověka a nesou plnou 
odpovědnost.  

 

Důvody pro vyloučení z komunity v rodinném charakteru 

- Finančně se nepodílíte rovným dílem na bydlení a stravě v rodině. 

- Škodíte svým spolubydlícím. Nežijete s nimi v harmonii rodiny. 

- Nepomáháte dle svých možností s chodem společné domácnosti v domě. 

- Nepodílíte se na finanční podpoře rozvoje společného bydlení v chráněné dílně, když jste 
schopný pracovat.  

Z těchto důvodů vás může komunita, se kterou žijete ve společném domě vyloučit. O.s.Zrnko 
naděje přijme stížnost spolubydlících. Prošetří stížnost a zajistí vystěhování špatně se 
chovajícího člena domácnosti pokud se prokáže porušení pravidel soužití. Rozváže s ním 
členství ve sdružení. Další podmínky o chodu domácnosti si stanoví spolubydlící sami. 
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Komunita 

Do komunity lidí s podobným osudem pod správou občanského sdružení může vstoupit 
každý, kdo chce pomáhat nebo potřebuje zajistit pomoc s bydlením a souhlasí s pravidly této 
komunity, která má sama o sobě dost bohatý kulturní a společenský život. Všichni mají 
mnoho povinností, práce, ale také se zde hodně slaví, povídá, jí, navštěvuje, cestuje apod. 

„Samostatnost, rovnoprávnost, přátelství, rodina, komunita, místo kam patříte. Každý 
bude jistě souhlasit, že naplnění těchto slov je důležité pro každého člověka, s tělesným 
postižením i bez.“ 

Komunita lidí s podobným osudem je společenství lidí s tělesným hendikepem a zdravých, 
kteří si vzájemně pomáhají v péči o svou osobu. Pomáhají jim rodinný příslušníci, dobrovolní 
pomocníci a pokud někdo chce může si sjednat placenou asistenční službu, kterou si sám 
hradí nebo se sjedná placená asistence hromadně na komunitu.  

Na žádost člena sdružení pomáhá o.s. Zrnko naděje při hledáním vhodného dobrovolného 
pomocníka nebo pomoc v navázání spolupráce s centrem, co poskytuje asistenční službu, 
výběr vhodného asistenta. 

Na žádost člena sdružení pomáhá o.s. Zrnko naděje pomoc při jednáních na sociálním úřadě i 
s jinými úřady, kdy člen sdružení není schopen vzhledem k svému hendikepu jednat osobně 
nebo při jednáních člena sdružení (jedince) s úřady přistoupí jako doprovod další člen 
sdružení. Pomáháme hledat schůdnou cestu v řešení pro obě strany. 

Vstup do komunity je podmíněn vstupem do Občanského sdružení Zrnko Naděje.  

Občanské sdružení zaručuje kontrolu nad tím, zda-li je o něj dobře postaráno. Vzhledem k 
více možnostem bydlení je toto občanské sdružení důležité, které má přehled, jak která 
komunita funguje. Dohlíží na dobrovolníky, sjednanou asistenci, kde je možnost okamžitě 
zasáhnout při nevhodném chování lidí a rozvázat s nimi smlouvu. Zajistí se ihned náhrada. 
Zde mluvíme o dobrovolnících, sjednané asistenci, kteří pomáhají s bydlením v komunitě 
rodinného charakteru.(varianty bydlení 1, 2, 3) 

  

Kombinace komunity lidí s podobným osudem pod správou Občanského sdružení dává pevná 
pravidla, ale i zároveň prostor volného rozhodování. Komunita se svobodně rozhoduje, co 
chce dělat. Občanské sdružení zajišťuje dohled nad všemy členy, zda-li je o ně dobře 
postaráno. Zajišťuje program volného času. Výlety, rekreace, účastnit se akcí atd. 

 

 

 

 

  



 16

Spolupráce s asistenčními centry  

Občanské sdružení „Zrnko naděje“ na požádání člena sdružení, který je tělesně 
hendikepovaný jemu pomáhá sjednat vhodného asistenta od organizací, které tuto službu 
zajišťují. Takto sjednanou službu si každý hradí sám za svou osobu. 

  

Spolupráce s dobrovolníky 

 

Dobrovolník je každý, kdo ze své dobré vůle, ve svém volném čase a bez nároku na 
finanční odměnu vykonává činnost ve prospěch jiných lidí. 

 

Dobrovolník, který chce pomáhat nebo žít s tělesně hendikepovaným občanem je prověřen, 
proškolen Občanským sdružením. Proškolen je i osobou pro kterou bude pomoc o jeho osobu 
vykonávat. Musí splňovat potřebné předpoklady dle požadavků. 

Dobrovolníci pomáhají na akcích hendikepovaným v případech, kdy nejsou soběstační. 
Občanskému sdružení poskytne osobní údaje o své osobě a vše potřebné, co je spojeno s jeho 
osobou.(kontakt na lékaře, který o vás pečuje, na rodinného příslušníka pro případ potřeby, na 
vaše současné bydlení, telefon). Data jsou chráněna před zneužitím třetí osobou, podléhají 
zákonu o ochraně soukromých dat osob a bez písemného svolení nebudou použity a předány 
třetí osobě. 

Lékař, který potvrdí váš zdravotní stav, kde bude uvedeno, že jste se neléčil pro psychickou 
poruchu. Vše je nutné dodat pro ochranu hendikepovaných lidí, jinak dobrovolníka nelze 
přijmout. Po splnění všech podmínek se dobrovolník stane členem občanského sdružení. 

   

Kdo je dobrovolník? 

Dobrovolník je každý, kdo ze své dobré vůle, ve svém volném čase a bez nároku na finanční 
odměnu vykonává činnost ve prospěch jiných lidí. 

Dobrovolníkem se může v podstatě stát kdokoliv, protože každý z nás umí něco, co může 
nabídnout druhým. 

Dobrovolná činnost může přinést pocit užitečnosti, nové zkušenosti, kontakty či dovednosti. 
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Práva dobrovolníka  

• právo dostat úplné informace o poslání a činnosti organizace, ve které chce 
dobrovolník pomoci 

• právo dostat úplné informace o činnosti, kterou by měl dobrovolník vykonávat, včetně 
její obsahové a časové náplně 

• právo na činnost, která bude naplňovat očekávání dobrovolníka 
• kontakt a spolupráce s koordinátorem dobrovolníků nebo jinou osobou, která je 

pověřena kontaktem s dobrovolníky v dané organizaci 
• kontakt a spolupráce s osobou, která dobrovolníkovi činnost zadává a zpět ji od něj 

přijímá 
• právo na zaškolení, výcvik, trénink 
• právo na supervizi (setkání, kdy dobrovolník může sdělit své pocity, zkušenosti, 

problémy i úspěchy) - individuálně či ve skupině společně s jinými dobrovolníky 
působícími v organizaci 

• právo říci "ne", pokud činnost nebude vyhovovat zájmům a schopnostem 
dobrovolníka 

• právo vědět, zda vykonaná činnost byla efektivní - možnost účastnit se hodnotícího 
procesu 

• právo být za dobře vykonanou činnost morálně ohodnocen 
• právo být pro výkon dobrovolné činnosti pojištěn pro případ odpovědnosti za škody 
• v případě neuspokojivé spolupráce právo ukončit dobrovolnou činnost  

Povinnosti dobrovolníka  

• splnit úkoly, ke kterým se zavázal 
• být spolehlivý 
• nezneužívat projevené důvěry 
• požádat o pomoc, kterou při své činnosti potřebuje 
• znát a brát na vědomí své limity (časové, zdravotní atd.) 
• ztotožňovat se s posláním organizace, pro kterou činnost vykonává a dle toho ji 

navenek prezentovat  

 

Dobrovolnictví obecně  

Dobrovolnictví v České republice je upraveno zákonem č. 198/2002 Sb. o dobrovolnické 
službě, ten upravuje pouze podmínky pro státem podporované dobrovolnictví, nikoliv 
podmínky dobrovolné činnosti obecně. Z toho vyplývá, že neexistuje povinnost dobrovolníků 
či organizací naplňovat podmínky tohoto zákona, pokud nestojí o podporu státu v této oblasti. 
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Souhrn 

V roce 2008 se o.s.Zrnko naděje se nachází v začáteční etapě plánu projektu před dosažení 
hlavního cíle sdružení „společné bydlení v rodinném charakteru v komunitě lidí s 
tělesným hendikepem“.  Obeznamujeme s hlavním cílem sdružení sociálního úřadu Semily a 
městskou radou Semily. Pro oslovení lidí s podobným osudem využijeme medializaci tisku, 
rádia a televize.                                                                  

 

Od roku 2009 pánujeme: 

- plánujeme debaty s tělesně hendikepovanými a jejich rodiči na téma 
společného bydlení v rodinném charakteru v komunitě pro lidi s hendikepem.   

- pro oslovení lidí s podobným osudem využijeme medializaci tisku a 
uvažujeme i o medializaci prostřednictvím televize a rádia. 

- plánujeme akce, kde se mohou lidé setkávat, debatovat a svobodně se 
rozhodnovat o své budoucnosti. 

- lidé mohou zvážit náš návrh společného bydlení 
- proběhlo předběžné slovní jednání s ředitelkou Jedličkova ústavu v Liberci s 

paní Mgr.Helenou Peldovou. Dovolila nám oslovení končících klientů jejich 
ústavu, které není kam umístit.                                                                                
Debatu v Jedličkově ústavu v Liberci plánujeme na rok 2009. 

Sdružení bude vytvářet prostor na setkávání lidí s podobným osudem, kde mohou navázat 
nová přátelství a svobodně se mohou rozhodnout o své budoucnosti. 

 

Forma společného bydlení v rodinném charakteru pro lidi s hendikepem je nejlevnější 
bydlení pro obyvatele domů s byty nebo pokoji.      

- sestavená komunita lidí s hendikepem, která se rozhodla společně bydlet          
(nejméně 10 – X lidí pro komunitu v jednom domě) 

Při společném bydlení v komunitě v jednom domě zde dochází ke společnému financování 
rovným dílem všech obyvatel domu a tak se dostáváme k nejlevnější formě bydlení se 
zajištěním osobní asistence pro hendikepované lidi. 
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Závěr 

Tato forma návrhu bydlení v komunitě lidí s podobným osudem napomáhá začlenění lidí s 
tělesným hendikepem (lidé odkázaní na dopomoc a celkovou pomoc druhé osoby) do 
společnosti. Jistě tento návrh uvítají lidé, kteří nechtějí využít bydlení v ústavu a podobných 
zařízeních. Mají zde možnost žít v rodině lidí, kteří jim pomáhají ve věcech, kde nejsou 
schopni vzhledem k svému tělesnému hendikepu být soběstační. Mohou zde pomáhat zdraví 
lidé, kterým není lhostejný život hendikepovaných spoluobčanů. Možnost placené asistence. 

Dospělí s tělesným handikepem by měli mít přístup ke stejným druhům bydlení, jako ostatní 
členové komunity. To znamená bydlet ve vlastním či pronajatém bytě nebo domě, nebo v 
rámci určitého společenství lidí. Znamená to také mít sousedy, bydlet blízko zaměstnání nebo 
blízko členům rodiny a přátelům. Nebo naopak možnost žít v izolovanější oblasti a užívat si 
soukromí.  

Žít ve vlastním domově je v případě velké části dospělých lidí s tělesným handikepem 
spojeno s potřebou pomoci. Ta musí být naplánována s daným člověkem a musí být dost 
pružná na to, aby odpovídala jeho měnícím se potřebám a přáním. Tak mohou mít vlastní 
domov i lidé s těžším postižením (lidé odkázáni na dopomoc nebo celkovou pomoc druhé 
osoby).  

Míra a druh pomoci se budou velmi lišit člověk od člověka. Pro některé lidi může pomoc 
jednoduše znamenat to, že rodina, přátelé nebo sousedé na ně budou dohlížet a budou za to 
buď placeni, nebo ne. Je to podobné tomu druhu pomoci, jakou potřebujeme všichni. Pro jiné 
může pomoc zahrnovat směs služeb a placené asistence.   

Plánujeme oslovení široké veřejnosti bez rozdílu a studentů speciální pedagogiky s nabídkou 
uplatnění jako dobrovolníci v komunitách tělesně hendikepovaných lidí. 

Návrh projektu společného bydlení v rodinném charakteru v komunitě pro lidi s tělesným 
hendikepem předkládáme k vyjádření sociálního úřadu a městské radě Semily. 

Po prostudování tohoto materiálu sociálním úřadem Semily, který připravuje podklady pro 
obeznámení městské rady Semily o sociálních otázkách města očekáváme, zda město Semily 
a sociální úřad Semily podpoří náš návrh společného bydlení v rodinném cherakteru v 
komunitě pro lidi s tělesným hendikepem. Zda nám dají souhlas a pomohou s realizaci. 

Předem děkujeme za vyjádření 

Jednatelka za o.s.Zrnko naděje                                                                                             
Lenka Vanclová 

 

 

 

V Semilech dne 3.11.2008 


